

Секция «Векторы политического развития России в современном мире»

**Предложения по совершенствованию противодействия терроризму в
Российской Федерации**

Научный руководитель – Манойло Андрей Викторович

Усов Артём Вячеславович

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Кафедра российской политики, Москва, Россия

E-mail: usov9537@gmail.com

Секция « Векторы политического развития России в современном мире»

**Предложения по совершенствованию противодействия терроризму в Рос-
сийской Федерации**

Научный руководитель - Манойло Андрей Викторович

Усов Артем Вячеславович

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра российской политики, Москва, Россия

E-mail: <mailto:usov9537@gmail.com>

За последние несколько десятков лет Российская Федерация накопила солидный опыт в противодействии террористическим угрозам. Согласно Федеральному закону от 06.03.2006 N 35 "О противодействии терроризму" терроризм - это идеология насилия и практика воздействия на принятие решения органами государственной власти, органами местного самоуправления или международными организациями, связанные с устрашением населения и (или) иными формами противоправных насильственных действий [1]. В Стратегии национальной безопасности Российской Федерации говорится, что деятельность террористических и экстремистских организаций, а также деятельность радикальных общественных объединений и группировок, использующих националистическую и религиозно-экстремистскую идеологию, являются одними из основных государственной и общественной безопасности [2]. В настоящий момент Российская Федерация обладает развитой законодательной и институциональной базой для противодействия террористическим угрозам. Однако, необходимо отметить, что сегодня террористические организации подвергаются качественной трансформации. Совершенствуются инструменты и методы совершения террористических актов, получения источников финансирования, проведения логистики, сам терроризм становится неотъемлемой частью войн нового поколения - «гибридных войн», а также «цветных революций» [3]. Важным моментом также является тот факт, что современный терроризм не только давно приобрел международный характер, но также имеет сложную сетевую структуру. Террористические организации являются одними из наиболее эффективных инструментов организации очагов напряженности. Подтверждением данных тезисов служит сегодняшний конфликт в Нагорном Карабахе, в котором одна из заинтересованных сторон активно вовлекает в нее радикальные группировки. Именно поэтому проблема противодействия международному терроризму для нашего государства не будет терять актуальности. Ввиду данных обстоятельств, считаю необходимым внести ряд изменений в российскую модель противодействия терроризму. Данные изменения несут как нормативный характер, так представляют собой конкретные механизмы и инструменты ведения борьбы.

Во-первых, необходимо совершенствовать формы и способы применения Вооруженных Сил Российской Федерации в локальных гибридных конфликтах, в которых используются террористические организации, потенциально опасные для национальной безопасности Российской Федерации. Военные конфликты последних лет показали, что крайне высокую эффективность в борьбе с противником показали разведывательные и ударные беспилотные летательные аппараты. Наиболее развитую систему беспилотных летательных аппаратов имеют Соединенные Штаты Америки и Израиль. Свою состоятельность БЛА показали в американской кампании по противодействию терроризму в Ираке и Сирийской Арабской Республике. Также активно свои БЛА использует и Израиль. Особую эффективность в борьбе с терроризмом они показали в Секторе Газа и Сирийской Арабской Республике. Основным преимуществом БЛА являются то, что они менее уязвимы для средств противовоздушной обороны и исключают возможности потерь среди личного состава.

Во-вторых, все большую актуальность приобретает практика использования частных военных компаний. На сегодняшний день в Российской Федерации отсутствует закон, который регламентировал бы деятельность ЧВК. Однако, у Российской Федерации имеет опыт применения частных военизированных структур. Так, активное участие в боевых действиях в Сирии и странах Африки принимала так называемая ЧВК Вагнера - неофициальная военизированная группа, не входящая в состав Вооруженных Сил Российской Федерации. Считается, что ЧВК давно стали полноправными участниками вооруженных конфликтов по всему миру. Их востребованность обусловлена тем, что они комплектуются профессиональными и опытными военными. Необходимо также отметить, что применение ЧВК возможно там, где невозможно применение регулярных Вооруженных Сил. Помимо прямого участия в вооруженных столкновениях «наемники» занимаются охраной природных месторождений, важных высокопоставленных лиц; сопровождения морских судов и колонн; предоставления консультативных военных услуг; тылового обеспечения и т.д. Вполне естественно, что применение ЧВК против террористических формирований на территории других государств в дальнейшем будет приобретать все большую значимость. Поэтому считаю необходимым законодательное закрепление ЧВК в российском правовом поле.

В-третьих, необходимо совершенствовать методы борьбы с сетевой организацией терроризма. События последних лет в Европе показали, что спецслужбы ведущих европейских государств оказались неспособны предупреждать террористические атаки на их территории. Для эффективного противодействия современному терроризму необходимы не только успешные военные операции в составе антитеррористических международных коалиций, но и грамотная оперативно-агентурная работа [4]. Внедрение в ряды террористических группировок, а также ряды потенциальных беженцев способно не только предотвращать возможные террористические акты, но и бороться с технологиями «мягкой силы» террористов, перекрывать их источники финансирования, пресекать идеологические и информационно-пропагандистские кампании террористов в СМИ и социальных медиа, а также предотвращать рекрутинг потенциально новых членов террористических организаций.

Источники и литература

- 1) Федеральный закон «О противодействии терроризму» от 06 марта 2006 г. №35
- 2) Указ Президента РФ «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» от 31 дек. 2015 г. №68
- 3) Гибридные войны в хаотизирующемся мире XXI века / Под редакцией П.А. Цыганкова / В. А. Ачкасов, В. К. Белозёров, А. В. Будаев и др. — Издательство Московского

университета Москва, 2015. — 384 с.

- 4) Манойло А.В. Особенности борьбы с международным терроризмом в условиях его интернационализации // PolitBook Political Science Journal Ежеквартальный научный журнал. — 2017. — № 1. — С. 145–165.